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1.	 Soruda arkeogenetik biliminin insanlığın geçmişini, mo-
leküler genetik teknikler yardımıyla araştırdığı vurgulan-
mıştır. Bu bağlamda birinci boşluğa “yoluyla” ya da “kul-
lanarak” sözcükleri getirilebilir. Parçanın devamında ise 
bahsedilen bilim dalıyla ilgili bazı temel çalışmaların hâlâ  
sürdüğü belirtilmiştir. Bu durum bilim dalının hâlâ tam 
olarak gelişmediğini gösterir. “Sürmekteyse de” ifadesin-
de ise “buna rağmen” anlamı vardır ve bu şekilde arke-
ogenetiğin, tam gelişmemiş olsa da hızla gelişen bir bilim 
dalı olduğu vurgulanmıştır. Bu bağlamda ikinci boşluğa 
“gelişen” sözcüğünün getirilmesi uygun olacaktır. Her iki 
boşluğa da uygun sözcükler E seçeneğinde verilmiştir. 

CEVAP: E

2.	 Parçada geçen “eşine az rastlanan” ifadesi “ender”, “kül-
liyat” ifadesi “toplu eser”, “çoğu kez” ifadesi “genellikle”, 
“köprü kurmak” ifadesi “bağ kurmak” anlamlarıyla örtüş-
mektedir. Ancak “birlikte değerlendirmek” ifadesi, “birden 
fazla kavramın ya da varlığın özünü, önemini, niteliğini ve 
niceliğini bir bütün hâlde saptamak” anlamındadır. Dola-
yısıyla ifade, “aynı kitapta toplamak” anlamıyla örtüşmez. 
Bu nedenle sorunun doğru yanıtı C seçeneğidir.

CEVAP: C

3.	 A seçeneğinde verilen atasözü, “Komşular her zaman 
birbirleriyle yardımlaşmalıdır.” anlamındadır. Komşuluk 
ilişkileri, bir sosyal ilişki örneği olduğundan bu atasözü, II. 
cümleyi örnekler. B seçeneğinde verilen atasözü, “Mart 
ayında sıcaklara aldanılmaması gerekir çünkü bu ay, ilk-
bahardan çok kışa yakındır.” anlamındadır. Mart ayında 
havaların soğuk olması ve insanlara kazma kürek yaktır-
ması, doğa olaylarının gündelik yaşama etkisine bir örnek 
olduğundan bu atasözü, III. cümleyi örnekler. C seçene-
ğinde verilen atasözü, “Kötülük yapmak için fırsat arayan 
kişilerle çatışma, sen zararlı çıkarsın.” anlamındadır. Bu 
atasözü, doğrudan öğüt içerdiğinden IV. cümleyi örnek-
ler. D seçeneğinde verilen atasözü, “Varlıklı ailenin duru-
mu; konuk ağırlamaya, gereken yerlere yardım etmeye, 
armağanlar vermeye elverişlidir. Yoksul ailenin evinde 
ise sıkıntı ve dertten başka bir şey bulunmaz.” anlamın-
dadır. Bu atasözünde iki yargı vardır ve bu iki yargı, var-
lık-yokluk kavramlarını değerlendirdiği için karşıtlık içerir. 
Karşıtlık ilgisi taşıyan bu atasözü, V. cümleyi örnekler. E 
seçeneğinde verilen atasözü ise “Kıymet bilmez kişiler, 
kendilerine yapılan iyiliğe, kötülükle karşılık verebilirler.” 
anlamındadır. Yani bu atasözünde kastedilen, gerçek bir 
karga değildir. Karga, burada mecazen “kıymet bilmez 
insanlar” anlamındadır. Dolayısıyla bu atasözü, meca-
zi olmayan atasözlerimizin de bulunduğunu belirten VI. 
cümleyi örneklemez. Sorunun doğru yanıtı E seçeneğidir.

CEVAP: E

4.	 Bir cümlenin kişisel düşünce içermesi, o cümlenin her-
kes tarafından kabul edilen bir yargı olmadığını gösterir. 
Düşsel bir adanın şiiriyle büyülenmemiş insan sayısının 
azımsanamayacak kadar çok olması (A), insanoğlunun 
özlemlerini çoğunlukla uzak bir ada görüntüsüyle dile ge-
tirmeyi seçmesi (B), parklarda Robinsonculuk oynayan 
çocukların bugün de var olması (C) ve bir edebiyat ya-
pıtındaki adanın, yalnızlığın sembolü olması dolayısıyla 
coğrafyacının ya da haritacının adasından farklı olması 
(D) herkes tarafından kesin olarak kabul edilebilen ifade-
ler değildir. Bu durum da A, B, C ve D seçeneklerinin kişi-
sel düşünce içerdiğini gösterir. E seçeneğinde ise “ada”-
nın coğrafyacı açısından nesnel bir tanımı yapılmıştır ve 
cümlede yazarın kişisel düşüncesine yer verilmemiştir. 
Dolayısıyla sorunun doğru yanıtı E seçeneğidir.

CEVAP: E

5.	 I. cümlede yazarın geçmişin birikimine kendi döneminin 
bakış açısıyla yaklaştığı; II. cümlede yazarın hiçbir edebî 
geleneğe bağlı kalmayarak dönemindeki yazarlardan ay-
rıldığı; III. cümlede geçmişteki eserleri okumanın özgün-
lüğe engel olacağı düşüncesini, yazarın son eseriyle çü-
rüttüğü; IV. cümlede yazarın tarihten gelen seslere kulak 
tıkamadığı yani geçmişin birikimiyle bağını koparmadığı, 
aksine bu seslere yani geçmişin birikimine kendi döne-
minin bakış açısıyla yaklaştığı; V. cümlede ise yazarın 
kendi olma sorununu tartıştığı eserinde geçmişe değil, 
geleceğe dönük bir bakış açısına sahip olduğu anlatıl-
mıştır. Bu değerlendirmeden anlaşılacağı üzere anlamca 
birbirine en yakın cümleler, yazarın geçmişe kendi dö-
neminin bakış açısıyla yaklaştığını ifade eden I. ve IV. 
cümlelerdir. Sorunun doğru yanıtı B seçeneğidir.

CEVAP: B
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6.	 Soruda verilen birinci cümlede Davies’in eğitimi nasıl 
değerlendirdiği ifade edilmiştir. İkinci cümlede ise bazı 
insanların toplumsal tabakalaşmayı temel alarak en ye-
teneklilerin en önemli mesleklerle ödüllendirilmesi ge-
rektiğini düşündükleri belirtilmiş ve böyle düşünenlerin 
Davies’in birinci cümlede bahsedilen görüşünü destekle-
diği vurgulanmıştır. Davies’in desteklenen görüşü ise şu-
dur: “Eğitim, bireyleri kapasitelerine göre farklı statülere 
yerleştiren bir sistemdir.” Bu açıklama çerçevesinde iki 
cümlenin doğru biçimde birleştirilmiş hâli şöyle olmalıdır: 
“Toplumsal tabakalaşmayı temel alarak en yeteneklilerin 
en önemli mesleklerle ödüllendirilmesi gerektiğini dü-
şünen kişiler, Davies’in eğitimin bireyleri kapasitelerine 
göre farklı statülere yerleştiren bir sistem olduğu görü-
şünü desteklemektedir.” Bunu ifade eden cümle ise B 
seçeneğindedir. Cümlelerde Davies’in toplumsal taba-
kalaşmanın bir gereği olduğu için böyle bir eğitim tanımı 
yaptığı söylenmediğinden A, Davies’in meslek seçiminde 
eğitimin önemini vurguladığı söylenmediğinden C, Da-
vies’in kendi görüşlerini toplumsal tabakalaşmayı temel 
alanların görüşleriyle desteklediği söylenmediğinden D 
ve Davies’in en yeteneklilerin en önemli mesleklere sahip 
olmasının toplumsal bir gerçeklik olduğunu düşündüğü 
ve bu görüşü geniş kitlelerin desteklediği söylenmediğin-
den E seçeneği sorunun doğru yanıtı olamaz. 

CEVAP: B

7.	 Son hecesinde dar ünlü bulunan bazı sözcükler, ek al-
dıklarında ya da başka sözcüklerle birleştiklerinde son 
hecedeki dar ünlü düşer. Bu parçada geçen I numaralı 
“benzetirim” sözcüğünün kökü “beniz”dir. Bu sözcük, -e 
isimden fiil yapım ekini aldığında son hecedeki -i ünlü-
sü düşmüştür. II numaralı “oynayan” sözcüğünün kökü 
“oyun”dur. Bu sözcük, -a isimden fiil yapım ekini aldığın-
da son hecedeki -u ünlüsü düşmüştür. III numaralı “ayrın-
tılardan” sözcüğünün kökü “ayır-“ fiilidir. Bu sözcük, -ıntı 
fiilden isim yapım ekini aldığında son hecedeki -ı ünlüsü 
düşmüştür. IV numaralı “çevreyi” sözcüğünün kökü “çe-
vir-“ fiildir. Bu sözcük, -e fiilden isim yapım ekini aldığında 
son hecedeki-i ünlüsü düşmüştür. Dolayısıyla I, II, III ve 
IV numaralı sözcüklerde ünlü düşmesi örneklenmiştir. V 
numaralı “işitilen” sözcüğünde ise herhangi bir ses düş-
mesi meydana gelmemiştir. Dolayısıyla sorunun doğru 
yanıtı E seçeneğidir.

CEVAP: E

8.	 Parçada geçen I. sözcüğün kökü “et-“ fiili, II. sözcüğün 
kökü “es-“ fiili, III. sözcüğün kökü “iş” ismi, IV. sözcüğün 
kökü “biç-“ fiili ve V. sözcüğün kökü “yaş” ismidir. Soru-
da isim kökünden türeyen sözcükler sorulduğu için doğru 
yanıt, III. ve V. sözcükleri birlikte veren D seçeneğidir.

CEVAP: D

9.	 Öncülde verilen cümlenin yüklemi “öldürmüyor mu” ifa-
desidir. Bir cümlede ögeleri bulmak için sorulan sorular, 
yalnızca yükleme yöneliktir. Bu cümlede, yükleme soru-
lan “Öldürmeyen kim?” sorusuna yanıt veren “sırf kendi 
için okuyan, gezen, eğlenen bir aydın” ifadesi cümlenin 
öznesidir. İfade, bir sıfat grubudur ve sıfatlar isimlerinden 
ayrılmayacağı için birlikte özne olmuştur. Cümlede “Kimi 
öldürmüyor?” sorusuna yanıt veren “kendini” sözcüğü 
belirtili nesnedir. “Nasıl öldürmüyor?” sorusuna yanıt ve-
ren “yaşarken” sözcüğü ise yüklemdeki fiili durum yönüy-
le etkilediği için zarf tümlecidir. Dolayısıyla bu cümlenin 
ögelerinin doğru sıralaması, “Özne - belirtili nesne - zarf 
tümleci -yüklem” şeklindedir. Sorunun doğru yanıtı C se-
çeneğidir.

CEVAP: C

10.	 Sorunun öncülünde, bir edebiyat metninde sözcüklerin 
arasına yerli yersiz sıfat yerleştirmenin ve yakın anlamlı 
sıfatların işlevsizliğinden söz edilmiştir. A seçeneğinde 
“rüzgâr” sözcüğünü niteleyen “kuvvetli” ve belirten “bir”, 
“bulut kümecikleri” tamlamasını niteleyen “beyaz” ve “fır-
tına” sözcüğünü belirten “bir” sıfatları kullanılmıştır. B se-
çeneğinde “insan” sözcüğünü niteleyen “mesut”, “dünya” 
ismini niteleyen “mesut insanlarla dolu” ve belirten “bir” 
sıfatları kullanılmıştır. D seçeneğinde “hafta” ismini be-
lirten “o” ve “defa” sözcüğünü belirten “birkaç” sıfatları 
kullanılmıştır. E seçeneğinde “yaprak” ismini niteleyen 
“çardaklardaki” ve “hâl” ismini belirten “son” sıfatları kulla-
nılmıştır. Görüldüğü üzere bu seçeneklerde yakın anlam-
lı olduğu için işlevsiz kalan sıfatlara yer verilmemiştir. C 
seçeneğinde ise “kış akşamı” tamlamasını niteleyen “ya-
ğışlı” ve “karlı” sıfatları ile “sabah” sözcüğünü niteleyen 
“aydınlık” ve “ışıklı” sıfatları, yakın anlamlı olduklarından 
işlevsizdir. Ayrıca “kış akşamı” tamlamasını niteleyen 
“donuk”, “yalnızlık” ismini niteleyen” derin” ve “kimsesiz-
lik” ismini niteleyen “koyu” sıfatlar; gerçek anlamlarından 
uzak, yalnızca sanat yapma amacıyla kullanılmıştır. Yani 
yerli yersiz kullanılan sıfatlardır, denebilir. Bu bağlamda 
C seçeneğindeki cümle, öncülde eleştirilen bakış açısıyla 
yazılmıştır.

CEVAP: C
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11.	 Yapım eki, eklendiği sözcüğün bazen türünü ancak her 
zaman anlamını değiştiren bir ektir. İsimden isim, fiilden 
fiil, isimden fiil ve fiilden isim yapım eki olmak üzere dört 
türü vardır. Parçadaki “süreci” (I) sözcüğünde “sür-“ fiili, 
sözcüğü isme dönüştüren -e yapım ekini; “zaman” anla-
mındaki “süre” sözcüğünü, “aralarında birlik olan veya 
belli bir düzen veya zaman içinde tekrarlanan, ilerleyen, 
gelişen olay ve hareketler dizisi” anlamındaki “süreç” is-
mine dönüştüren -ç yapım ekini ve -i iyelik ekini (çekim 
eki) almıştır. “Varlık” (II) sözcüğünde “mevcut” anlamın-
daki “var” kökü, sözcüğün anlamını “var olan her şey” ola-
rak değiştiren -lık isimden isim yapım ekini almıştır. “Say-
gılı” (III) sözcüğünde “say-“ fiili, sözcüğü isme dönüştüren 
-gı yapım ekini ve “hürmet” anlamındaki “saygı” sözcüğü-
nü, “hürmet gösteren” anlamındaki “saygılı” sözcüğüne 
dönüştüren -lı isimden isim yapım ekini almıştır. “Yeterli-
ğe” (V) sözcüğünde “yet-“ fiili, sözcüğü isme dönüştüren 
-er yapım ekini; “kâfi” anlamındaki “yeter” sözcüğünü, “bir 
işi yapma gücünü sağlayan bilgiye sahip olma” anlamın-
daki “yeterlik” sözcüğüne dönüştüren -lik yapım ekini ve 
-e yönelme hâli ekini (çekim eki) almıştır. “Kendinden” 
(IV) sözcüğünde ise yapım eki yoktur. Sözcüğün aldığı 
“-den”, sözcüğün türünü ya da anlamını değiştirmemiştir. 
Ayrılma hâli eki olup çekim ekidir. Araya giren “-n” ise 
kaynaştırma ünsüzüdür. Dolayısıyla sorunun doğru yanıtı 
D seçeneğidir.

CEVAP: D

12.	 Öncülde verilen cümlenin yüklemi “katkı sağlayacaktır” 
ifadesidir. Öge bulunurken tüm sorular yükleme sorulur. 
Bu cümlede yükleme sorulan “Katkı sağlayan ne?” so-
rusuna yanıt veren “toprakla uğraşanları maddi açıdan 
desteklemek” ifadesi, cümlenin öznesidir. Özne grubu, 
“desteklemek” yan cümleciğinden ve ona bağlı ögeler-
den oluşmuştur. “Desteklemek” sözcüğü isim-fiildir çün-
kü “destekle-“ fiili, “-mek” isim-fiil ekini almıştır. Bundan 
dolayı cümlenin öznesi, isim-fiil grubudur. Dolayısıyla 
sorunun doğru yanıtı C seçeneğidir.

CEVAP: C

13.	 Fiil kök ve gövdelerine bazı ekler getirilerek sözcükler 
isim, sıfat ve zarfa dönüştürülür. Bu tarz sözcüklere “fi-
ilimsi” (eylemsi) denir. İsim-fiil (ad eylem), sıfat-fiil (ortaç) 
ve zarf-fiil (bağ-fiil, bağ eylem, ulaç) olmak üzere üç tür fi-
ilimsi vardır. İsim-fiil için “-ma/-ış/-mak” ekleri, sıfat-fiil için 
“-an/-ası/-mez/-ar/-dik/-ecek/-miş” ekleri, zarf-fiil için ise 
“-ken/-alı/-asıya/-e/-madan/-ince/-ip/-arak/-dıkça/-mak-
sızın/-ar -maz” ekleri kullanılır. Buna göre II. cümledeki 
“ulaş-an” sıfat-fiil, III. cümledeki “yaz-dık-lar-ı” sıfat-fiil, 
V. cümledeki “dolaş-tığınızda” zarf-fiil ve “yazıl-an-dan” 
sıfat-fiildir. I. ve IV. cümlelerde ise fiilimsi yoktur. Dolayı-
sıyla sorunun doğru yanıtı B seçeneğidir.

CEVAP: B

14.	 Paragrafta yazarın, kahramanlarını adlarıyla değil de on-
ları tanıtan ifadelerle yani “doktor, doktorun karısı, hırsız, 
koyu renk gözlüklü genç kız” gibi sıfatlarla adlandırıldığı 
söylenmiştir. Ayrıca kahramanların diyaloğunu da anla-
tıcının ağzından aktararak uzun bir monoloğa dönüştür-
düğü belirtilmiştir. Hemen arkasından gelen “bu durum” 
ifadesi ile kastedilen de bu sayılan durumlardır. Yani 
ifade, yazarın kahramanları sıfatlarla adlandırmasına ve 
kahramanların diyaloğunu anlatıcı ağzıyla aktarmasına 
gönderme yapmaktadır. Dolayısıyla I. ifadeye, altı çizili 
söz grubuyla gönderme yapılmıştır. Ancak eserde yarar-
lanıldığı söylenen ikinci teknik yani yöntem “bu durum” 
ifadesinden sonra bahsedilen bir unsurdur. Dolayısıyla 
altı çizili söz grubuyla II. ifadeye gönderme yapılamaz. 
Ayrıca parçada eserde olayların karmaşık anlatıldığı bil-
gisi verilmemiştir. Dolayısıyla altı çizili söz grubuyla III. 
ifadeye de gönderme yapılamaz. Bu durumda sorunun 
doğru yanıtı II. ve III. ifadeleri birlikte veren E seçeneğidir.

CEVAP: E

15.	 Soru, da/de bağlacının yazımı ile ilgilidir. Bu bağlaç, 
cümleye “dahi, bile, fazladan” anlamları katar ve her 
zaman kendinden önceki sözcükten ayrı yazılır. Ayrıca 
sertleşmeye uğramaz yani “ta/te” biçimi yoktur. Ek olan 
-da/de’nin ise cümleye bulunma anlamı katan çekim eki 
ve sözcüğe yeni bir anlam kazandıran yapım eki olmak 
üzere iki işlevi vardır. Hangi işlevde olursa olsun ek olan 
-da/-de, kendinden önceki sözcüğe bitişik yazılır ve ben-
zeşme kuralına uyar. Metni bu açıklamalar ışığında in-
celeyelim: I. cümlede geçen “söyleşilerde” sözcüğünün 
aldığı -de, bulunma anlamı katan çekim ekidir ve birleşik 
yazılması doğrudur. II. cümlede geçen “toplumda” söz-
cüğünün aldığı -da bulunma anlamı katan çekim ekidir 
ve birleşik yazılması doğrudur. III. cümlede geçen “söy-
leşilerde” sözcüğünün aldığı -de, bulunma anlamı katan 
çekim ekidir ve birleşik yazılması doğrudur. V. cümlede 
geçen “dünyalarında” sözcüğünün aldığı -da, bulunma 
anlamı katan çekim ekidir ve birleşik yazılması doğrudur. 
Ancak IV. cümlede geçen “zamanda” sözcüğündeki “da”, 
sözcüğe bulunma anlamı katmamıştır. Aksine “kimi za-
man öyle kimi zaman da böyle” yani “fazladan” anlamı 
katan bir bağlaçtır ve ayrı yazılması gerekir. Dolayısıyla 
sorunun doğru yanıtı, D seçeneğidir.

CEVAP: D
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16.	 İsim tamlamaları, aitlik ya da ham madde ilgisiyle kuru-
lan sözcük gruplarıdır. Tamlayanı bulmak için tamlana-
na “kimin, neyin, ne” soruları sorulur. Cümlede nesneyi 
bulmak için ise yükleme “ne, neyi, kimi, nereyi” soruları 
sorulmalıdır. A seçeneğindeki cümlenin yüklemi “seyretti” 
sözcüğüdür. Yükleme sorulan “Neyi seyretti?” sorusuna 
yanıt veren “ağaçlarla kaplı köyleri” ifadesi belirtili nesne-
dir. Ancak ifade, aitlik ya da ham madde ilgisi bulunmadı-
ğından isim tamlaması değildir. Sıfat tamlamasıdır çünkü 
“ağaçlarla kaplı” ifadesi, “köyler” ismini nitelemektedir. B 
seçeneğindeki cümlenin yüklemi “vermişti” sözcüğüdür. 
Yükleme sorulan “Neyi vermişti?” sorusuna yanıt veren 
“en güzel odayı” ifadesi belirtili nesnedir. Ancak ifade, ait-
lik ya da ham madde ilgisi bulunmadığından isim tamla-
ması değildir. Sıfat tamlamasıdır çünkü “güzel” sözcüğü 
“oda ismini nitelemektedir, “en” sözcüğü ise “güzel” sıfa-
tının derecesini artıran bir zarftır. D seçeneğindeki cüm-
lenin yüklemi “büyüyordu” sözcüğüdür. Yüklem, geçişsiz 
bir fiil olduğundan nesneyi bulmak için sorulabilecek so-
rulara yanıt vermez. Yani bu cümle, nesne alamayan bir 
cümledir. E seçeneğindeki cümlenin yüklemi “sığınağı 
olmuştu” sözcük grubudur. Yüklem, geçişsiz bir fiil oldu-
ğundan nesneyi bulmak için sorulabilecek sorulara yanıt 
vermez. Yani bu cümle, nesne alamayan bir cümledir. 
C seçeneğindeki cümlenin yüklemi ise “özlüyorum” söz-
cüğüdür. Yükleme sorulan “Neyi özlüyorum?” sorusuna 
yanıt veren “sokak satıcılarının seslerini” ifadesi belirtili 
nesnedir ve ifade zincirleme isim tamlamasıdır. “Ne sa-
tıcıları?” sorusuna yanıt verdiği için “sokak satıcıları” be-
lirtisiz isim tamlamasıdır ancak bu ifade, kendisine aitlik 
ilgisiyle bir sözcük daha eklendiğinden artık belirtisiz isim 
tamlaması değil, zincirleme isim tamlaması olmuştur. 
Yani “Kimin sesleri?” sorusuna yanıt verdiği için “sokak 
satıcılarının sesleri” ifadesi zincirleme isim tamlamasıdır. 
Görüldüğü üzere nesnesi yalnızca isim tamlamasından 
oluşan cümle C seçeneğindedir.

CEVAP: C

17.	 Öncülde, sözcüklerden biri ya da her ikisi anlam değiş-
mesine uğrayan birleşik sözcüklerin bitişik yazıldığı bilgi-
si verilmiştir. A seçeneğindeki “yalıçapkını”, bir kuş türü 
olup “yalı” ve “çapkın” sözcükleriyle anlamca ilintili değil-
dir. Dolayısıyla bitişik yazılması doğrudur. B seçeneğin-
deki “bülbülyuvası”, bir tatlı türü olup “bülbül” ve “yuva” 
sözcükleriyle anlamca ilintili değildir. Dolayısıyla bitişik 
yazılması doğrudur. C seçeneğindeki “camgöbeği”, bir 
renk adı olup “cam” ve “göbek” sözcükleriyle anlamca 
ilintili değildir. Dolayısıyla bitişik yazılması doğrudur. E 
seçeneğindeki “ayaküstü”, “kısa süreli, ayakta” anlamın-
da bir sözcük olup “üst” sözcüğüyle anlamca ilintili de-
ğildir. Dolayısıyla bitişik yazılması doğrudur. D seçene-
ğindeki “denizyılanı” ise “yılanlar takımından, çok zehirli, 
Hint ve Pasifik okyanuslarında yaşayan bir hayvan”dır. 
Yani sözcük, hem “deniz” hem de “yılan” sözcükleriyle 
anlamca doğrudan ilintilidir. Dolayısıyla “denizyılanı” şek-
linde değil, “deniz yılanı” şeklinde ayrı yazılmalıdır. Soru-
nun doğru yanıtı D seçeneğidir.

CEVAP: D

18.	 birinci boşluğa kendisinden sonra tırnak içerisinde konuş-
ma cümlesi geldiği için iki nokta (:); ikinci boşluğa sıralı 
cümleleri ayırmak için virgül (,); üçüncü boşluğa tamam-
lanmış ve soru, ünlem gibi anlamlar barındırmayan bir 
cümle sonu olduğu için nokta (.); dördüncü boşluğa ta-
mamlanmamış bir cümle sonu olduğu için üç nokta (...); 
beşinci boşluğa ise sıralı cümleleri ayırmak için virgül (,) 
getirilmelidir. Dolayısıyla sorunun doğru yanıtı (:) (,) (.) 
(...) (,) sıralamasını içeren D seçeneğidir.

CEVAP: D

19.	 A seçeneğindeki “Denizli’mizin” ve C seçeneğindeki 
“Ferhunde Hanım’dan” sözcüklerinde kesme işareti doğ-
ru kullanılmıştır. Çünkü özel isimlere gelen çekim ekleri, 
kesme işaretiyle ayrılır. D seçeneğindeki “30 Haziran’da” 
ifadesinde kesme işaretinin kullanımı doğrudur. Çünkü 
belirli bir tarih varsa ay ve gün adları büyük yazılır ve 
onlara gelen çekim ekleri, kesme işaretiyle ayrılır. E se-
çeneğindeki “TDK’nin” sözcüğünde kesme işaretinin kul-
lanımı doğrudur. Çünkü büyük harfle yapılan kısaltmaları 
sonuna nokta konmaz ve gelen ekler kesme işaretiyle ay-
rılır. Ancak B seçeneğindeki “Bakanlar Kurulu’nda” ifade-
sinde kesme işaretinin kullanımı yanlıştır. Çünkü kurum, 
kuruluş, kurul, birleşim, oturum ve iş yeri adlarına gelen 
ekler kesmeyle ayrılmaz. “Bakanlar Kurulu” da kurul adı 
olduğundan gelen ekin bitişik yazılması gerekir. Yani ifa-
denin doğru yazımı, “Bakanlar Kurulunda” şeklinde olma-
lıdır. Sorunun doğru yanıtı B seçeneğidir.

CEVAP: B
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20.	 Parçada geçen “yılan misali kıvrılan yokuş” ifadesinde 
“yokuş”, “yılan”a benzetilmiştir. “Hafif hafif” ve “ağır ağır” 
ifadeleri ikilemedir. “Denizin içinden çıkıp içeri doğru yı-
lan misali kıvrılan” ifadesi “yokuş” ismini, “ana” ve “ara” 
sözcükleri “sokak” ismini niteleyen sıfatlardır. Yolun semti 
derinlemesine hissettirmek için uzaması, cansız bir varlı-
ğa insana ait bir özelliğin yüklendiğini gösterir. Bu da ifa-
deyi gerçek anlamdan uzaklaştırarak ona mecaz anlam 
kazandırır. Dolayısıyla parçada benzetme (B), ikileme 
(C), niteleme (D) ve mecazlı söyleyiş (E) vardır. Karşılaş-
tırma ise, en az iki varlık ya da kavram arasındaki farklı-
lıkları ifade etmektir. Bu açıklama, parçada karşılaştırma-
ya yer verilmediğini gösterir. Dolayısıyla sorunun doğru 
yanıtı A seçeneğidir.

CEVAP: A

21.	 Parçanın II. cümlesinde inciyi oluşturan en tipik deniz 
hayvanının istiridye olduğu belirtilmiş; III. cümlesinde bu 
su canlısının yani istiridyenin içine yerleşen maddelere 
karşı kendini korumak için sedef adı verilen bir madde 
salgıladığı ifade edilmiş; IV. cümlesinde bu maddenin 
yani sedefin bir yandan salgılanıp çoğalırken bir yan-
dan da istiridyenin içine yerleşen maddeleri kaplayarak 
inciyi oluşturduğu söylenmiş; V. cümlesinde ise incinin 
büyüklüğü, parlaklığı gibi bazı özelliklerinin IV. cümlede 
bahsedilen süreçte oluştuğu vurgulanmıştır. Dolayısıyla 
II, III, IV ve V. cümleler; birbirlerine bağlanarak akışı oluş-
turmaktadır. Ancak inci ticaretinden bahsedilen I. cümle, 
diğer dört cümlenin akışından bağımsız bir konuya dair-
dir. Dolayısıyla I. cümle, düşüncenin akışını bozmaktadır. 
Sorunun doğru yanıtı A seçeneğidir.

CEVAP: A

22.	 Parçanın ilk 3 cümlesinde insanların çoğunun düşünme-
yen bir dünyada yaşıyor olmaktan yakındığı ancak buna 
rağmen en az düşünceyle yaşama kolaylığını tercih ettiği 
ve kimilerinin düşünceyle alay ettiği, kimilerinin ise dü-
şünmedikleri hâlde gerçekten düşündüklerini sandıkları 
vurgulanmıştır. Bu üç cümle anlam bütünlüğü bakımın-
dan birbirine bağlıdır. Parçanın IV. cümlesinden itibaren 
ise düşünmenin ne olduğundan ve gerçekten düşünen 
insanı “gerçek insan” olarak tanımlamak gerektiğinden 
bahsedilmiştir. Dolayısıyla IV. cümleyle birlikte konunun 
farklı bir boyutu ele alınmıştır. Bu da ikinci paragrafın IV. 
cümleyle başlaması gerektiğini gösterir. Sorunun doğru 
yanıtı D seçeneğidir.

CEVAP: D

23.	 Parçada çocuklarını bir anaokulundan almaya giden 
ebeveynlerin bazen iş dolayısıyla okulun kapanma saa-
tinden sonra okula gidebildikleri belirtilmiş, bu durum da 
birtakım sıkıntılara yol açtığı için ebeveynlerin mahçup 
oldukları ifade edilmiştir. Ancak bir süre sonra okulun, 
geç gelen ebeveynlere yaptırım uyguladığı, ancak bunun 
iyi bir çözüm olmadığı vurgulanmıştır. Çünkü ebeveynler, 
yaptıkları yanlışın karşılığında ceza ödedikleri için kendi-
lerini artık rahat hissederek daha çok geç kalmaya baş-
lamışlardır. Bu durumu ifade eden cümleden sonra “bir 
başka deyişle” ifadesi kullanılmıştır. Bu ifade, ifade edilen 
cümlenin aynı anlama gelecek şekilde farklı sözcüklerle 
yeniden söyleneceğini belirtir. Parçada geç kaldıkları için 
mahçup olan ebeveynlerin, ceza sonucu nasılsa karşı-
lığını veriyorum, düşüncesiyle rahatladıkları vurgulandı-
ğından boş bırakılan yere, aynı anlamı farklı sözcüklerle 
sağlayan I. cümlenin getirilmesi uygun olacaktır. Parça-
da ailelerin cezalardan hoşnut olmadıkları belirtilmemiş, 
aksine bu durumun onları rahatlattığı söylenmiştir. Bu 
nedenle boş bırakılan yere II. cümle getirilemez. Ayrıca 
yöneticilerin uyguladıkları yöntemle ebeveynleri değil, 
okul personelini cezalandırdığını fark ettikleri söylenme-
diğinden boş bırakılan yere III. cümle de getirilemez. Do-
layısıyla sorunun doğru yanıtı A seçeneğidir.

CEVAP: A

24.	 Parçada Heisenberg’in, Einstein’ın görelilik kuramını 
anlatan bir kitap üzerinde çalışarak özel matematiksel 
araçları anlamak için çaba sarf ettiği söylenmiş ancak 
çalışmalarıyla Einstein’ın kuramının geliştirilmesine katkı 
sağladığı söylenmemiştir (A). Fizikten çok soyut mate-
matiği ilgi çekici bulduğu söylenmiş ancak ileri matematik 
çalışmalarını fizikte başarılı olma amacıyla yaptığı söy-
lenmemiştir (B). Fermat’ın teoremini kanıtlamaya çalışıp 
bunda başarısız olduğu söylenmiş ancak bu teori üzerine 
yaptığı eleştirilerle adını duyurduğu söylenmemiştir (D). 
Einstein’ın görelilik kuramı üzerinde çalıştığı söylenmiş 
ancak bu sayede saygın bir fizikçi olabildiği söylenme-
miştir (E). Dolayısıyla parçadan hareketle Heisenberg ile 
ilgili A, B, D ve E seçeneklerine ulaşılamaz. Parçada He-
isenberg’in bir fizikçi olduğu belirtilmiş ancak buna rağ-
men soyut matematiğin onu büyülediği ve fiziğin arkasın-
daki matematiğe daha çok ilgi duyduğu ifade edilmiştir. 
Bu nedenle parçadan hareketle C seçeneğine ulaşılabilir.

CEVAP: C
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25.	 Parçada edebiyatçı ve tarihçinin kazı alanlarının yani 
kaynaklarının ortak olduğu söylenmiş ve edebî metnin 
sunduğu geçmişe dair bulgular üzerinde her ikisinin de 
farklı yöntemlerle çalışarak ortak bir noktada bulabileceği 
dile getirilmiştir. Ancak ikisi arasında temel bir fark olduğu 
da belirtilmiş ve edebiyatçının yönünü geleceğe çevire-
bilmesi ama tarihçinin yalnızca geçmişle sınırlı kalması-
nın bu temel fark olduğu vurgulanmıştır. Bu bağlamda II. 
cümleye bu parçadan hareketle ulaşılamaz. Çünkü tarihçi 
yalnızca geçmişle sınırlıdır ve geleceğe dair çıkarımlarda 
bulunmaz. III. cümleye de bu parçadan hareketle ulaşı-
lamaz. Çünkü üzerinde çalıştıkları ortak kültür malzeme-
sinden bahsedilmiş ancak bunu değiştirmeye çalıştıkları 
vurgulanmamıştır. Parçada edebiyatçı ve tarihçinin ortak 
kaynak üzerinde çalıştıkları ancak bu kaynağa yaklaşım 
ve yöntemlerinin farklı olduğu vurgulandığından, bunu 
ifade eden I. yargıya parçadan hareketle ulaşılabilir. Do-
layısıyla sorunun doğru yanıtı A seçeneğidir.

CEVAP: A

26.	 Parçada istifleme bağımlılığının bir tür hastalık olduğuna 
değinilmiş ve bu bağımlılığı yaşayan insanların eşyaları-
nın hangisini atması gerektiğine karar verme anında de-
rin travmatik üzüntüler yaşayabildiği ifade edilmiştir. Yani 
böyle bir anda bu bağımlılığı yaşayan kişilerin verdikleri 
tepkinin ne olduğu söylenmiştir. Dolayısıyla bu parçada, 
E seçeneğinde belirtilen, istifleme bağımlılarının eşya-
larından ayrılma durumuyla karşı karşıya kaldıklarında 
verdiği tepkiye değinilmiştir. Parçada bu hastalığın bir te-
davisi olup olmadığı söylenmediğinden A, yakın çevrenin 
uyarılarını dikkate alarak bu bağımlılıktan kurtulabilme 
şansı olduğu belirtilmediğinden B, hastaların bu bağlılığı 
psikolojik bir hastalık olarak kabul ettiği söylenmediğin-
den C, bu rahatsızlığın tedavi sürecinden ve bu süreçte 
nelere dikkat edilmesi gerektiğinden bahsedilmediği için 
de D seçeneğine bu parçada değinilmemiştir.

CEVAP: E

27.	 Parçada şu veya bu çevreden insanların sevimli ve iyi 
bulduğu şiirler yazmanın mümkün olduğundan ancak de-
vamında geçerli ortalamayı fark etmek ve o kalıplara uy-
gun olarak üretimi sürdürmek gerektiğinden bahsedilmiş-
tir. Ancak bu durumun kişiyi kendisine yabancılaştırdığı 
vurgulanmıştır. Çünkü toplumun beğenileri, zamanla de-
ğişir. Belli bir çevrenin yani geçerli bir ortalamanın iyi ve 
sevimli bulduğu şiirle kastedilen popüler olandır. Popüler 
olan, kişiyi kendine yabancılaştırıyor ise bu kişiyi özel ve 
özgün yani kendine has olan özelliklerine uzaklaştırıyor 
demektir. O hâlde bu parçada vurgulanmak istenen, po-
püler olan, kişiyi özgünlükten ve kendinden uzaklaştırır, 
düşüncesidir. Bu bağlamda E seçeneğinde verilen “Bir 
şairi özgün ve özel kılan, popüler olanı tercih etmiyor ol-
masıdır.” ifadesi, bu sözleri söyleyen bir şairin düşünce-

si olabilir. Parçada şairin üretkenliğinden söz edilmediği 
için A, şairin beğenilmek için ortalamanın üstüne çıkması 
gerektiği söylenmediğinden B, geniş okur kitlelerinin şairi 
takdir etmesinin şair üzerindeki etkisi dile getirilmediğin-
den C, şiirin kurallarından ve bu kurallara uyulmaması 
hâlinde şairin popülaritesinin nasıl etkileneceği üzerinde 
durulmadığından D seçenekleri; parçadaki sözleri söyle-
yen şairin düşüncesi olamaz. 

CEVAP: E

28.	 Parçada, uyku üzerine yapılan bir araştırmadan bahsedil-
miştir. Araştırma 12 sağlıklı erkek ile yapılmış ve iki hafta 
arayla bu 12 sağlıklı erkek belli bir ortamda ve zamanda 
45 dakika uyutulmuştur. Araştırmaya katılanlar, araştır-
manın ilk bölümünde sabit, ikinci bölümünde ise sallanan 
yataklarda uyutulmuş ve araştırmanın sonucunda salla-
nan kişilerin hafif uyku ve derin uyku kısmına daha çabuk 
geçtikleri ve derin uykuda daha uzun süre kaldıkları bul-
gusuna ulaşılmıştır. Bu açıklamalar ışığında anlaşılacağı 
üzere araştırma, uykuya dalmak ile sallanmak arasındaki 
ilişkiyi anlamak amacıyla yapılmıştır. Dolayısıyla sorunun 
doğru yanıtı E seçeneğidir. Parçada gündüz uykusuzum 
sağlık üzerine ne gibi bir etkisinin olacağı söylenmedi-
ğinden A, erkekler arasındaki uyku düzeni farklılıkların-
dan söz edilmediğinden B, uyku rahatsızlıklarından söz 
edilmediğinden C, araştırma yalnızca erkekler üzerinde 
yapıldığından yani cinsiyet faktörünün bu araştırmada bir 
ölçüt olmadığı anlaşıldığından D seçenekleri; bu araştır-
manın yapılma amacı olamaz.

CEVAP: E

29.	 Parçada susuzluk konusuna değinilmiş ve bu durumun 
temel sebebinin su kaynaklarındaki azalma değil, var 
olan su kaynaklarının kirlenmesi olduğu vurgulanmıştır. 
Dolayısıyla su varken bile bu kirlilik nedeniyle susuzluk 
yaşanabileceği ifade edilmiştir. Bu sorunun çözümünün 
ise yeni su kaynakları aramak değil; var olan kirliliği arı-
tabilecek sistemleri korumak, atıkların ayrıştırılması ve 
çöplerin kontrol tesislerinde toplanması olduğu söylen-
miştir. Buradan hareketle temiz su kaynaklarındaki azal-
ma nedeniyle atık kontrolünün önemli hâle geldiği anla-
şılmalıdır. Dolayısıyla bu parçadan hareketle bu durumu 
ifade eden D seçeneğine ulaşılabilir. Parçada çöp ve 
atıkların dönüştürülmesinde başarısız olunduğu söylene-
mediğinden A, günümüz kentlerindeki öncelikli sorunun 
baraj havzalarındaki yetersizlik olduğu söylenmediğinden 
B, arıtma tesisleri yetersiz olduğu için sus kaynaklarının 
kirlendiği söylenmediğinden C, doğal su kaynaklarındaki 
kirlenmenin alternatif su kaynağı arayışlarına hız kazan-
dırdığı söylenmediğinden ise E seçeneklerine ulaşıla-
maz.

CEVAP: D
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30.	 Parçada, bir ülkenin uygarlık düzeyinin tükettiği kâğıt sa-
yısıyla ölçüldüğü düşüncesinin geçerliliğini kaybettiği vur-
gulanmıştır. Günümüzde kitap yazma ve yayımlamanın 
artık kâğıt olmadan da mümkün olmasının, bu durumun 
sebebi olduğu ifade edilmiştir. Ayrıca basılı ve elektronik 
kitapların varlığını birlikte sürdürdüğü söylendiğinden kâ-
ğıdın hayatımızdan tamamen çıkmadığı da anlaşılmak-
tadır. Bu açıdan düşünecek olursak uygarlık aracı olan 
kâğıdın günümüzde işlevini yitirmediği ve teknolojik im-
kânlarla bir arada varlığını sürdürdüğü sonucuna ulaşı-
rız. Bunu ifade eden yargı da A seçeneğinde verilmiştir. 
Parçada, kâğıdın üretimi ile tüketimi arasındaki denge-
den söz edilmediği için B, uygarlığın kâğıtla ölçülmesinin 
doğruluğu ifade edilmediğinden, aksine bu düşüncenin 
günümüzde geçersiz olduğu söylendiğinden C, kâğıdın 
uygarlıkla ilişkilendirilmesinin sığ bir düşünce olduğu söy-
lenmediğinden D, uygarlığın günümüzde ulaştığı noktaya 
dair bilgi verilmediğinden E seçeneklerine; bu parçadan 
hareketle ulaşılamaz.

CEVAP: A

31.	 Parçada hikâyelerin insanın içine taş gibi oturduğu vurgu-
lanmıştır. Bu durum, hikâyelerin, okuru duygu ve düşün-
ce olarak etkilediğini gösterir. Okurun metne dahil olarak 
kendince anlamlar üretebildiği vurgulanmıştır. Bu durum, 
hikâyelerin okur tarafından yorumlanabildiğini yani yoru-
ma açık olduğunu gösterir. Her hikâyenin bireye, toplum-
da her zaman yaşadığı haksızlığa uğramışlık duygusunu 
yansıttığı vurgulanmıştır. Bu durum, hikâyelerin bireye 
yaşanmışlık duygusunu hissettirdiğini gösterir. Hikâye-
lerin okuru çok etkilemesi bakımından ayrı bir yere sa-
hip olduğu söylenmiştir. Bu durum, onun farklı olduğunu 
gösterir. Dolayısıyla A, B, C ve D seçeneklerindeki ifade-
ler, bu parçada bahsedilen hikâyelerin özelliğidir. Ancak 
parçada hikâyelerin didaktik olma tuzağına düşmediği 
yani öğreticilik amacının bulunmadığı söylenmiştir. Bu 
durumda hikâyelerin “yol gösterici” olduğu söylenemez. 
Dolayısıyla E seçeneğindeki ifade, bu parçada bahsedi-
len hikâyelerin özelliği olamaz. 

CEVAP: E

32.	 Parçada ustanın kaleme verdiği ilk öğüt, usta ellerde ol-
manın önemine dairdir. İkinci öğüt, acı veren durumlara 
başarılı olmak için katlanması gerektiği üzerinedir yani bu 
öğütle başarı için “sabırlı olmanın önemi” vurgulanmış-
tır (B). Üçüncü öğüt; yanlışlar için üzülmemek gerektiği, 
yeniden yazmak için karşısına her zaman başka fırsatlar 
çıkacağı üzerinedir yani bu öğütle fırsatlara dair “umudu-
nu korumak” vurgulanmıştır (C). Dördüncü öğüt, kalemi 
kalem yapan parçanın içindeki kurşun olduğu ve kalemin 
bunu unutmaması gerektiği üzerinedir yani kendi “özü-
nü unutmamak” gerektiği -kalemi kalem yapan şey onun 
özüdür- vurgulanmıştır (D). Beşinci öğüt, kalemin üze-
rinde dolaştığı her yüzeyde kendine has bir iz bırakması 
üzerinedir yani “özgün olmanın önemi” -kendine has ol-

mak özgünlüktür- vurgulanmıştır (E). Bu bağlamda kur-
şun kalem ustasının kaleme verdiği öğütler arasında B, 
C, D ve E seçeneklerindeki ifadeler vardır. Ancak öğütler 
arasında A seçeneğinde verilen “gerçekçi olmak” ifade-
siyle ilintili bir ifade yoktur.

CEVAP: A

33.	 geçen “Filmin bu başarısında yazarı Rıfat Ilgaz kadar 
yönetmeni Ertem Eğilmez’in de rolü büyüktür.” ifadesiyle 
filmin başarısında nelerin etkili olduğuna (A), “... kahka-
halar attığımız, içimizi ısıtan Hababam Sınıfı ...” ifadesiy-
le seyircinin iç dünyasındaki tesirine (B), “Edebiyatımızın 
unutulmaz eseri Hababam Sınıfı ...” ifadesiyle edebî bir 
eser olup sinemaya uyarlandığına (D), “... dünün video 
izleyicisinden bugünün üç boyutlu sinema tutkunlarına, 
milyonların gönlünde taht kuralı ...” ifadesiyle farklı ku-
şaklara hitap ettiğine (E) değinilmiştir. Parçada filmin, 
yalnızca seyirci üzerindeki etkisine değinilmiş; sinema 
dünyasında nasıl bir etki oluşturduğuyla ilgili bir bilgi veril-
memiştir. Dolayısıyla sorunun doğru yanıtı C seçeneğidir.

CEVAP: C

34.	 Verilen diyalogda uzman, gazetecinin sorduğu birinci so-
ruya yanıt olarak enerji tüketiminin 19. yüzyılın başından 
beri 10 kat arttığını ve bunda dünya nüfusunun artmasıy-
la birlikte teknolojik ilerlemelerin de payı olduğunu söy-
lemiştir. Enerji tüketiminin artması, enerji kaynaklarının 
azalması anlamına gelir. Dolayısıyla uzman, dünyadaki 
enerji kaynaklarının azalmasının sebeplerini değerlendir-
miştir. Bu bağlamda birinci parçada A, B, C ve D seçe-
neklerinde verilen I numaralı sorularla ilgili yanıtlar vardır. 
Ancak E seçeneğindeki I. sorunun yanıtı yoktur çünkü 
parçada enerji üretiminden bahsedilmemiştir. İkinci so-
ruya yanıt olarak ise ülkeden ülkeye değişiklik gösterse 
de petrolün birincil enerji kaynağı olduğunu, tüm dünya-
da kullanılan enerjinin üçte birini sağlamayı sürdürdüğü-
nü ve diğer enerji kaynaklarının petrolden sonra geldiğini 
söylemiştir. Yani petrolün birincil enerji kaynağı olduğunu 
düşündüğünü dile getirmiştir. Bu bağlamda ikinci parçada 
B ve E seçeneklerindeki II numaralı sorularla ilgili yanıtlar 
vardır. Ancak A, C ve D seçeneklerindeki II. soruların ya-
nıtları yoktur. Çünkü uzman, ikinci parçada yenilenebilir 
enerji ile ilgili görüşlerini (A), gelecekteki enerji kaynakla-
rıyla ilgili öngörülerini (C ve D) dile getirmemiştir. Sonuç 
olarak birinci parça A, B, C ve D seçeneklerindeki I. so-
rulara uygunken ikinci parça B ve E seçeneklerindeki II. 
sorulara uygundur.  Bu bağlamda her iki parçada verilen 
yanıtlara bütün olarak uyum sağlayan seçenek B’dir. 

CEVAP: B
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35.	 Parçada servi ağacının özelliklerinin neyi temsil ettiği an-
latılmıştır. Öncelikle insanın doğumdan ölüme kadar var 
olma çabasını temsil ettiği söylenmiştir. Daha sonra ise 
yeşilliğini kaybetmemesi ve dayanıklı olmasının hayatı 
ve ölümsüzlüğü, gökyüzüne dik bir biçimde uzandığı için 
doğruluğu, hayat ağacı olarak görüldüğünden bolluk ve 
bereketi temsil ettiği ifade edilmiştir. Ayrıca hayat ağacı-
na benzetilen servi ağacının dallarına konan kuşların da 
hayatın içindeki canlıları temsil ettiği belirtilmiştir. Servi 
ağacının hayata dar birtakım şeyleri temsil ediyor oluşu, 
onun sembolleştirildiğini gösterir. Dolayısıyla servi ağa-
cıyla ilgili ortaya çıkan inanışların temel nedeni, onun 
sembolik bir varlık olarak görülmesidir. Bu bağlamda so-
runun doğru yanıtı D seçeneğidir. Parçada diğer ağaç-
larla kıyaslanmadığından ve ne kadar geniş bir alana 
yayıldığı söylenmediğinden A, insan yaşamına sağladığı 
faydalar anlatılmadığından B, özellikleriyle insanın fizik-
sel özelliklerinin benzer olduğu söylenmediğinden C, öm-
rüyle insan ömrünün denk olduğu söylenmediğinden ise 
E seçenekleri sorunun doğru yanıtı olamaz.

CEVAP: D

36.	 Parçada servi ağacının özelliklerinin neyi temsil ettiği an-
latılmıştır. Öncelikle insanın doğumdan ölüme kadar var 
olma çabasını temsil ettiği söylenmiştir. Daha sonra ise 
yeşilliğini kaybetmemesi ve dayanıklı olmasının hayatı 
ve ölümsüzlüğü, gökyüzüne dik bir biçimde uzandığı için 
doğruluğu, hayat ağacı olarak görüldüğünden bolluk ve 
bereketi temsil ettiği ifade edilmiştir. Ayrıca hayat ağacı-
na benzetilen servi ağacının dallarına konan kuşların da 
hayatın içindeki canlıları temsil ettiği belirtilmiştir. Servi 
ağacı doğaya ait bir varlıktır ve parçada hayat anlamlan-
dırılırken doğaya ait olan servi ağacının özelliklerinden 
faydalanıldığı dile getirilmiştir. Bu bağlamda bu parçadan 
hareketle B seçeneğine ulaşılabilir. Parçada toplumun 
farklı katmanları tarafından benimsenen değerlerin nasıl 
yaygınlaştığına değinilmediğinden A, hayatın zorluklarıy-
la başa çıkmak için üretilen değerlere değinilmediğinden 
C, doğa olaylarına değinilmediğinden D, geçmişten gelen 
tecrübelerden doğadaki nesnelere anlam yüklerken ya-
rarlanıldığına değinilmediğinden ise E seçeneklerine bu 
parçadan hareketle ulaşılamaz.

CEVAP: B

37.	 Parçada, eskiden güvenlik şirketlerinin piyasadan topla-
dıkları ikinci el bilgisayar ve sabit disklerden veriler kur-
tardığı ve buna ilişkin raporlar yayımladıkları dile getiril-
miştir. Yayımlanan bu raporların anlatmak istediği durum 
ise özel bilgileri silsek de başkalarının silinen bu bilgilere 
kolaylıkla ulaşabileceğidir. Parçada geçtiğimiz aylarda bir 
güvenlik şirketinin benzer bir konuda yani “silinen bilgile-
re ulaşılıp ulaşılamayacağı” konusunda yeni bir araştırma 
yaptığı ve bu araştırmada akıllı telefonları baz aldığı belir-
tilmiştir. Bu araştırmanın sonucunda ise sadece 20 akıllı 
telefondan silinen birçok fotoğrafa, e-postaya, internet 
arama geçmişine, onaylanmış kredi kartı bilgisine ve kısa 
mesajlara ulaşıldığı ifade edilmiştir. Buradan anlaşılacağı 
üzere bu araştırmanın sonucu da daha önceden yayımla-
nan raporlarla aynıdır. Yani bilgisayar, akıllı telefon ya da 
sabit disklerden bilgileri silsek de onlara başkaları ulaşa-
bilir. Bu bağlamda bu araştırmanın sonucundan hareket-
le C seçeneğine ulaşılabilir. Parçada teknolojinin hayatı 
kolaylaştırdığı söylenmediğinden A, teknolojinin gelişim 
hızından söz edilmediği için B, akıllı telefonlardaki kişisel 
verilerin suçluları belirlemede kullanılabileceği belirtilme-
diğinden D, teknolojik cihazların üretim aşamalarından 
bahsedilmediği için ise E seçeneklerine ulaşılamaz.

CEVAP: C

38.	 Parçada, eskiden güvenlik şirketlerinin piyasadan topla-
dıkları ikinci el bilgisayar ve sabit disklerden veriler kur-
tardığı ve buna ilişkin raporlar yayımladıkları dile getiril-
miştir. Yayımlanan bu raporların anlatmak istediği durum 
ise özel bilgileri silsek de başkalarının silinen bu bilgilere 
kolaylıkla ulaşabileceğidir. Parçada geçtiğimiz aylarda bir 
güvenlik şirketinin benzer bir konuda yani “silinen bilgile-
re ulaşılıp ulaşılamayacağı” konusunda yeni bir araştırma 
yaptığı ve bu araştırmada akıllı telefonları baz aldığı belir-
tilmiştir. Bu araştırmanın sonucunda ise sadece 20 akıllı 
telefondan silinen birçok fotoğrafa, e-postaya, internet 
arama geçmişine, onaylanmış kredi kartı bilgisine ve kısa 
mesajlara ulaşıldığı ifade edilmiştir. Buradan anlaşılaca-
ğı üzere bu araştırmanın sonucu da daha önceden ya-
yımlanan raporlarla aynıdır. Yani bilgisayar, akıllı telefon 
ya da sabit disklerden bilgileri silsek de onlara başkaları 
ulaşabilir. Bu açıdan bakıldığında eski ve yeni araştır-
maların çıkış noktaları, “Silinen verilere ulaşılabilir mi?” 
sorunsalıdır ve her iki araştırmanın da ulaştığı sonuç, “si-
linen verilere ulaşılabileceği”dir. Dolayısıyla bu iki araştır-
ma, çıkış noktaları (II) ve ulaşılan sonuç (III) bakımından 
benzeşir. Sorunun doğru yanıtı D seçeneğidir. Ancak bu 
iki araştırma, incelenen teknolojik araçlar (I) bakımından 
benzeşmez. Çünkü eski araştırmada incelenen teknolojik 
araçlar, bilgisayar ve sabit disk; yeni araştırmada incele-
nen teknolojik araç ise akıllı telefondur.

CEVAP: D
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39.	 Parçada geçen “Yeryüzündeki etkileri zamanla azalsa 
da patlama, edebiyat ve sanat dünyası üzerinde kalıcı 
izler bıraktı.” ifadesiyle patlamanın kültürel hayata etkisi-
ne (A), “1816 yılında Kuzey Yarım Küre’nin büyük bölü-
münde sıcak bir yaz mevsimi yaşanmadı. Avrupa ve Ku-
zey Amerika’da soğuk havanın ekinleri tahrip etmesiyle 
başlayan kıtlık nedeniyle salgın hastalıklar baş gösterdi.” 
ifadesiyle patlamanın hangi coğrafi bölgeleri etkilediğine 
(C), “Bu bulutlar yeryüzünün soğumasına neden oldu. 
Küresel sıcaklık düştü, iklimler geçici olarak değişti.” ifa-
desiyle patlamanın dünyanın ısınması üzerindeki etkisi-
ne (D), “... atmosfere milyonlarca ton toz ve volkanik kül 
karıştı. Yanardağdan çıkan gazlar yoğunlaşarak aeorsol 
bulutları oluşturdu.” ifadesiyle ise patlamanın atmosfer-
de oluşturduğu etkiye (E) değinilmiştir. Ancak parçada 
patlama sonucu bazı bölgelerde kuraklık yaşandığı (B) 
söylenmemiştir. Dolayısıyla bu parçada B seçeneğine 
değinilmemiştir.

CEVAP: B

40.	 Parçada dünyayı, atmosferi, çeşitli coğrafi bölgeleri belli 
açılardan etkileyen bir patlamadan söz edilmiştir. Pat-
lamanın olumsuz bir durum olduğu bu parçadan çıkarı-
labilir. Ancak İngiliz yazar Mary Shelley, bu patlamanın 
olduğu yıl günlerce bir kapalı alanda kalmış ve durumun 
kendisinde bıraktığı etkiyle ünlü romanı “Frankestein”ı 
kaleme almıştır. Romanın yazılması ve ünlenmesi elbet-
te olumlu bir durumdur. O hâlde buradan çıkarılabilecek 
sonuç, olumsuz durumların bazen olumlu durumların 
ortaya çıkmasını sağlayacağıdır. Bu bağlamda anlatılan 
durum, olumsuz durumların olumlu yönlerinin de olabi-
leceğini ifade eden D seçeneğiyle ilişkilendirilebilir. A 
seçeneği, kimileri için değersiz görülen şeylerin bir baş-
kası için önemli olabileceğini; B seçeneği, olumsuz bazı 
durumların yalnız o durumdan korunabilen kişilere güzel 
geleceğini; C seçeneği, bazı ender olayların onları sürekli 
yaşayan kişiler için önemsiz ve sıradan görüldüğünü; E 
seçeneği, olumsuz bir durum nedeniyle mahvolan bazı 
şeylerin bir daha eskisi gibi olamayacağını anlatmakta-
dır. Bu nedenle parçada belirtilen durumla bu seçenekler 
ilişkilendirilemez.

CEVAP: D
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1.	 Paragrafta Hunların ok, yay ve kement kullanmaktaki ma-
haretlerinden bahsedilmektedir. Bu durum, onların savaş 
aletlerini etkin bir şekilde kullandıklarını göstermektedir. 
Verilen bilgide onlu sistemden ve hilal savaş taktiğinden 
bahsedilmemektedir. 

CEVAP: B

2.	 Türk-İslam devletlerindeki divanlardan biri de Divan-ı 
Mezalim’dir. Divan-ı Mezalim, hükümdarın başkanlık et-
tiği yüksek mahkemedir. Hükümdar, haftanın belirli gün-
lerinde halkın şikâyetlerini dinler ve hüküm verirdi. Bu, 
hükümdarın yargı kararı verebildiğini göstermektedir.

CEVAP: C

3.	 Verilen haritada Anadolu’da Osmanoğullarının yanı sıra 
başka Türk beyliklerinin de olduğu görülmektedir (A se-
çeneği). 

Kuzey Ege’deki bazı adalar ile Selânik, Bizans egemenli-
ğini yansıtan renge sahiptir (B ve E seçenekleri).

Osmanlıların karadan ve denizden Bizans ile sınır kom-
şusu olması, onlara gaza için uygun ortam sağlamaktadır  
(C seçeneği).

Osmanlıların egemenlik alanını gösteren sınır Anadolu 
ile sınırlıdır. Dolayısıyla Osmanlıların, Rumeli’ye geçtiği 
söylenemez. 

CEVAP: D

4.	 A, B, D ve E seçeneklerinde verilenler Mondros Müta-
rekesi’nden sonra kurulan millî cemiyetlerin özellikleri 
arasındadır. Millî cemiyetler ülkenin tamamı olmasa bile, 
kendi bölgelerinin kurtuluşu için çalışmışlardır. Ancak ül-
kede yeni bir rejim kurma amaçları olmamıştır. 

CEVAP: C

5.	 İttihat ve Terakki Cemiyeti’nin eğitimle ilgili belirtilen ça-
lışmaları, Cumhuriyet Dönemi’nde 3 Mart 1924 tarihin-
de kabul edilen Tevhid-i Tedrisat Kanunu ile başarıya 
ulaşmıştır. Bu kanunla eğitim, millî ve çağdaş bir nitelik 
kazanmış, bütün okullar MEB’na bağlanmış, azınlık ve 
yabancı okullar devlet denetimi altına alınmıştır. 

CEVAP: A

6.	 Sıcaklık farkı, karın yerde kalma süresi, yüksek sıcaklık 
kavramları coğrafyanın iklim bilimi (klimatoloji) adlı alt da-
lının inceleme alanlarıdır. 

Hidrogrofya sular bilimi, jeomorfoloji, yer şekilleri bilimi, 
biyocografya, canlılar bilimi ve kartorgrafya harita bilimi 
kavramlarını tanımlamaktadır. 

CEVAP: C

7.	 Bir ülkede nüfusun hızlı artması o ülkedeki kaynakların 
kendini yenileme hızından daha hızlı tükenmesine yol 
açar. Nüfusu hızlı artan bir ülkede beslenme sorunları, 
işsizlik sorunu artış gösterir. Yaşlı nüfusun artması bir ül-
kede doğumların azalmasının sonucudur.

Ülkede nüfusun dengeli dağılması o ülkenin bölgelerinin 
aynı oranda geliştiğinin göstergesidir.

CEVAP: C

8.	 Yağış ve sıcaklık grafiği incelendiğinde yağışların ilkba-
har mevsimine toplanması, toplam yağış miktarının az ol-
ması, kış sıcaklık ortalamalarının düşük olması bu iklimin 
ılıman karasal iklim olduğunun göstergesidir. Verilen iller-
den ılıman karasal iklim bölgesinde olan yer Kayseri’dir.

Erzurum ve Ardahan sert karasal iklim bölgesinde olduğu 
için yağışlar yaz mevsimine toplanmakla birlikte kış sı-
caklık ortalamaları daha düşüktür. 

Şanlıurfa’da karasal iklim görülmekle birlikte yağışlar kış 
mevsimine toplanır ve yaz sıcaklık ortalamaları daha yük-
sektir. 

Bursa’da ise Akdeniz ikliminin özellikleri görülür. 

CEVAP: A

9.	 Haritada I numara ile gösterilen alan Kayalık Dağları, 
II. numara ile gösterilen alan And Dağları, III numara ile 
gösterilen alan Alp Dağları’dır. Bu araziler yeryüzünün 
genç kıvrımları arasındadır. IV. numaralı alan Kuzey Si-
birya Ovası, V. numaralı alan Doğu Çin Denizi kıyısındaki 
Çin Ovası’nı göstermektedir. Bu araziler fiziki haritalarda 
yeşil renkle gösterilen alçak ve düzlük arazilerdir. 

CEVAP: E

10.	 Sahra’da görülen kuraklık ve Muson Asya’sında meyda-
na gelen aşırı yağışlar klimatolojik ve meteorolojik doğal 
afetlerdir. Hint okyanusu ve Şili’de yaşanan depremler 
bu bölgelerin jeolojik yapısına bağlı olarak oluşan doğal 
afetlerdir.

CEVAP: B
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11.	 Refleksif: Düşünce üzerine düşünme, düşünmenin kendi 
üzerine dönmesi anlamına gelir. Bir bilginin pratik yaşa-
ma aktarılması da o bilginin gündelik hayata dahil edilme-
si anlamına gelir. Sokrates’in bilgi anlayışı insanın neyi 
bilip neyi bilmediğini bilmeye dayalı olduğu için “refleksif” 
bir nitelik taşır. Ayrıca bir kavramın anlamını net olarak 
bilen kişi “Biliyorum.” ya da bilmiyorsa “Bilmiyorum.” de-
diğinde pratik yaşamda kimseyi yanlış yönlendirmemiş 
olacağı için “kavramsal ve refleksif bilginin pratik yaşama 
aktarılmasını sağlaması” doğru cevap olur.

CEVAP: B

12.	 Parçada yer alan “İnsanların yüzyıllardan beri doğru ola-
rak kabul ettikleri bilgilerin bile bir gün yanlış olduğu an-
laşılabilir.” cümlesi, doğru bilginin imkanıyla ilgili bir sor-
gulamanın yapıldığını gösterir. Yani “Doğru bilgi mümkün 
müdür?” sorusu parçaya yöneltildiğinde bu soruya “Müm-
kün değildir.” yanıtı alınır.

CEVAP: D

13.	 Herakleitos’un oluşu esas alan anlayışına göre “Değiş-
meyen tek şey değişimin kendisidir.” Descartes’ın düalist 
anlayışına göre varlığın temelinde ruh ve madde olmak 
üzere birbirine indirgenemeyen iki ayrı töz vardır. Düa-
lizm: İkicilik. Husserl’in fenomenolojik anlayışına göre 
mutlak ruh (geist) her şeyin temelidir. La Mettrie’nin mad-
deci anlayışına göre her şeyin temelinde yalnızca madde 
vardır. Parçada “zihin(ruh) ve beden(madde)in birbirin-
den farklı iki ayrı töz” olduğu vurgulandığı için Descar-
tes’ın düalist anlayışı açıklanmıştır.

CEVAP: B

14.	 Parçada Aristoteles’in, bazı eylemleri amaç bazılarını 
araç olarak kabul ettiğinden, nihai iyiye eylemi araç ola-
rak görmekle değil “amaç” olarak görmekle ulaşılacağın-
dan söz edilmiştir. E seçeneğinde de başka amaca hiz-
met etmeyen (yani araca dönüşmeyen) eylemin ahlaken 
iyi olduğundan söz edilmiştir.

CEVAP: E

15.	 Parçada Gazali’nin doğadaki nedenselliğe yönelik şüp-
heci bir yaklaşım sergilediği, filozofların doğadaki düzeni 
doğa yasaları dedikleri ilkelerle açıkladığı, bunun da bu 
terimlere karşılık gelen nesnelerin birbirini gerektirmesi 
değil, olayların birbiri ardı sıra gelmesinden ibaret oldu-
ğunu savunduğu belirtilmiştir. Bu durumda Gazali “doğa-
daki neden ve sonuç arasında zorunlu bir ilişki olmadığı-
nı” savunur.  

CEVAP: E

16.	 Ayette Şeytan’ın, “... Zaten benim sizi zorlayacak bir gü-
cüm yoktu. Ben sadece sizi çağırdım, siz de hemen bana   
geliverdiniz. O hâlde, beni kınamayın, kendinizi kınayın. 
Artık ben sizi kurtaramam, siz de beni kurtaramazsınız.” 
ifadesi sorumluluğun bireyselliğine vurgu yapmaktadır.

CEVAP: A

17.	 II. ve III. öncüllerde verilenler teyemmüm ile ilgili doğru 
bilgilerdir. Teyemmümde sadece yüz ve kollar meshedi-
lir. Baş ve ayaklar meshedilmez. 

CEVAP: E

18.	 Hz Muhammed, diğer insanlar gibi yemek yer, çarşıda 
dolaşırdı. Ayette belirtildiği gibi “Allah’ın hazineleri benim 
yanımdadır, demiyorum. Ben bir meleğim de demiyo-
rum.” ifadesiyle kendisinin de normal bir insan olduğuna 
vurgu yapmaktadır. Mekkeli müşrikler, Hz. Muhammed’i 
olağanüstü, insan üstü özellikleri olmamasını, kendileri 
gibi bir insan olmasını eleştirmişlerdir. Her iki ayette veri-
lenler bu itiraz ve eleştirilerin temel sebebidir. 

CEVAP: D

19.	 Taassup; bağnazlık, aşırı taraftarlık, tutuculuk, körü kö-
rüne bağlılık demektir. Ayetteki “hayır biz babalarımızı 
üzerinde bulduğumuz şeye uyarız.” ifadesi körü körüne 
bağlılığa işaret etmektedir. 

CEVAP: B

20.	 İslam dini insanların ahlaklı olmalarına önem verir ve 
öğütlerde bulunur. Bu durum, İslam’ın ahlakı kurtuluşun 
yegâne yolu olarak öngördüğünü göstermez. Zira İslam, 
bir olan Allah’a itaat temeline dayalı bir ahlakı benimser. 
İman, güzel ahlakla güçlendirilir. 

CEVAP: D
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21.	 Çözümleyici Felsefe: Analitik felsefe – Yeni olguculuk – 
Neopozitivizm. Bu görüşe göre metafizik anlamsızdır, bu 
nedenle felsefe ve bilimin metafizikten arındırılması gere-
kir. Bunun yolu da sembolik mantıktan yararlanarak öner-
meler aracılığıyla dil çözümlemesi yapmaktır. Bu akımın 
temsilcileri: Wittgenstein, Reichenbach, Carnap, Hempel 
gibi filozoflardır. Parçada da Wittgenstein’ın görüşlerine 
yer verilmiştir.

CEVAP: A

22.	 Parçada insanın ayırıcı niteliğinin metafiziksel (fizikötesi) 
doğasının değil yaptığı iş olduğu, ayrıca insanın edimleri-
nin “soyutlanmış rastgele yaratılar değil daha çok işlevsel 
bir bağla ortaya çıkan unsurlar” olduğu vurgulanmıştır. 
Yani insanın özünün “soyuta değil somuta” ve “üretime 
yani pratiğe(işlevselliğe)” dayalı olduğu vurgulanmıştır.

CEVAP: A

23.	 Parçada sanatın temelinin sanatçının tecrübeleri ve his-
leri olduğu, sanat eserinin değerinin bireyselliğe, özgün-
lüğe, içtenliğe dayalı olduğu, sanatçının gerçekliğe bağlı 
kalmak zorunda olmadığı belirtildiği için sanat eserinin 
“kişisel yani öznel olma” özelliği vurgulanmıştır.

CEVAP: E

24.	 Parçada Platon’un, Aristoteles’in, Farabi’nin ve Ansel-
mus’un Tanrı inançlarının varlığın oluşumuyla bağlantısı 
ele alınmıştır. Platon Tanrı “maddeye şekil veren”, Aristo-
teles “varlığın amacı”, Farabi “varlığın Tanrı’dan taşarak 
oluştuğu şey”, Anselmus “her şeyi yoktan var eden” der-
ken evrenin oluşumu ya da varlığın ortaya çıkışı ve Tanrı 
arasındaki bağlantıya gönderme yapmıştır.

CEVAP: C

25.	 Rawls’a göre doğuştan yani doğadan gelen farklı özel-
likler aristokraside olduğu gibi değiştirilemez değildir. 
Kurumlar, adaletin “eşit temel özelliklere sahip olma” ve 
“ sosyal ve ekonomik eşitsizliğin giderilmesi” ilkelerine 
göre temellenirse doğadan gelen adaletsizlik de ortadan 
kalkar.

CEVAP: B 
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1.	 Pasta önce 4 parçaya bölünmüş, ardından her bir par-
ça 3 eş parçaya daha bölündüğüne göre toplamda 
4·3 = 12 parça oluşur.

Cem bu parçalardan birini alacağına göre,
Cem'in payı

Pastanın tamamı
= 1

12 bulunur.
D

2.	 Melis her bir adımda oyun hamurunu 3 parçaya ayırsay-
dı;

1. adım : 31 parça

2. adım : 32 = 9 parça

3. adım : 33 = 27 parça

4. adım : 34 = 81 parça oyun hamuru elde edilir.
E

3.	 Uğur böceği 1,5 metrenin üzerinde 2 metrenin altında ol-
malıdır. Süsün yüksekliği x metre olduğuna göre,

1,5 < x < 2

2
3  < x < 2

4
9  < x < §4

,2 25  < x < §4 olmalıdır.

O halde x = §3 olabilir.
B

4.	 C şıkkındaki işlemleri soruya uygularsak

I.	 2 2– –  = –4

II.	 x2 2–  = –4

III.	 2 2– –+  = –4

eşitliği sağlandığını görürüz.
C

5.	 ·1 3  = (4·14)·(3·33) = 4·34 = 3  olmalıdır.

B

6.	 Alican yanlışlıkla ondabirler basamağına göre sıralama 
yaptığına göre

K < L < M ¡ b < c < a bulunur.

Doğru sıralama birler basamağına göre yapılırsa

b < c < a	 ¡ b, c < c, a < a, b

	 ¡ L < M < K olmalıdır.
C

7.	 Üstteki cetvelin boyu 10 + 0,8 + 0,8 = 11,6 cm
	 uçlardaki
	 boşluklar

0

0 6 0

10

0,2 0,4

11,6

6 x

	O halde 0,2 + 6 + 0,4 + x = 11,6 olmalıdır.

	 6,6 + x = 11,6

	 x = 5 cm bulunur.
D

8.	 5 derece olan hava 6 ila 10 derece artacaksa

5 + 6 = 11 derece ile 5 + 10 = 15 derece arasında olma-
lıdır.

Pazartesi öğleden sonra hava x derece dersek

11 ≤ x ≤ 15 olmalıdır.

A şıkkını incelersek

|x – 13| ≤ 2 ¡	–2 ≤ x – 13 ≤ 2

	 11 ≤ x ≤ 15 bulunur.
A
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9.	 a·(b + c) = Tek ise a tek ve (b + c) tektir.

Bu durum 2 şekilde sağlanır.

	 a	 b	 c	 ____	 ____	 ____

1. durum	 Tek	 Tek	 Çift

2. durum	 Tek	 Çift	 Tek
I.	 c tek olursa ab + c = tek + tek = çift olabilir. (I her za-

man doğru değildir.)
II.	 b tek olursa bc + a = tek + tek = çift olabilir. (II her 

zaman doğru değildir.)
III.	 Her iki durumda da ca + b = tektir. (III her zaman doğ-

rudur.)

B

10.	 B kefesinden ya 20 gr ya da 25 gr lık ağırlık A kefesine 
aktarılacaktır.
•	 B kefesinden 25 gr lık ağırlık A kefesine aktarılırsa
	 A kefesinde 45 + 25 = 70 gr ağırlık olur.
	 B kefesinde kalan 20 gr ağırlığı dengelemek için 50 

gr ağırlığa ihtiyaç vardır. Ancak soruda 50 gr ağırlık 
yoktur.

•	 Demek ki B kefesinden 20 gr lık ağırlık A kefesine 
aktarılır.

	 O zaman A kefesinde 45 + 20 = 65 gr ağırlık olur.
	 B kefesinde kalan 25 gr ağırlığı dengelemek için 

40 gr   ağırlık eklenmelidir.

E

11.	 � b

b b

a–b

a–b a–b

b a–b

I II

III IV

I numaralı bölgenin alanı = b2

II numaralı bölgenin alanı = b·(a – b) = ab – b2

III numaralı bölgenin alanı = b·(a – b) = ab – b2

IV numaralı bölgenin alanı = (a – b)2 = a2 – 2ab + b2

I ve IV numaralı bölgelerin alanlarını

toplarsak ¡ a2 – 2ab + b2 + b2 = a2 – 2ab + 2b2 bulunur.
B

12.	 9·n = 33…3 şeklinde olmalıdır.

Demek ki 33…3 sayısı 9 un katı olmalıdır.

Bu şekilde seçebileceğimiz 9 un katı olan en küçük sayı 
333 tür.

	¡ 9·n = 333

	 n = 37 olmalıdır.

O halde en küçük üçsel sayı 37 dir. Rakamları toplamı 3 
+ 7 = 10 olur.

D

13.	 Boyalı bölge ile ifade edilen küme,

A ile başlayıp N ile bitmeyen 5 harfli isimler ile A ile başla-
mayıp N ile biten E harfli isimlerin kümesidir.

K kümesinde bu koşula uygun kelimeler; AHMET, BE-
REN, KENAN dır.

O halde boyalı bölgede 3 eleman bulunur.
C

14.	 �

k 2

f(x)

g(x)
h(x)

O

I.	 k < a < 2 olduğunda f(a) < g(a) dır.
	 Bu aralıkta g(a) < h(a) dır. (I doğrudur.)
II.	 k < a < 2 olduğunda g(a) < h(a) dır.
	 Bu aralıkta h(a) > f(a) dır. (II yanlıştır.)
III.	 0 < a < k olduğunda h(a) < f(a) dır.
	 Bu aralıkta f(a) > g(a) dır. (III yanlıştır.)

A
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15.	 R(x) = P(x2 – 1)

¡ R(x) = (x2 – 1)2 – 1

¡ R(x) = x4 – 2x2 + 1 – 1

¡ R(x) = x4 – 2x2 bulunur.

R(x) = 0 eşitliğini sağlayan köklerini bulalım.

x4 – 2x2 = 0

x2 (x2 – 2) = 0

x = 0  veya  x = §2  veya  x = –§2

O halde sadece II. durumdaki sayı R(x) in köküdür.
B

16.	 1 ilde p park var ise 81 ilde 81p park vardır.
Her bir parka a tane ağaç dikilirse 81p tane parkta 81pa 
tane ağaç vardır.
Park sayısı 1 artırılırsa ve her bir parka dikilen ağaç sa-
yısına 1 eklenirse,
Ağaç sayısı	 81·(p + 1)·(a + 1) tane ağaç olur.
Aradaki fark	 81(p + 1)(a + 1) – 81pa
	    = 81(pa + p + a + 1) – 81pa
	    = 81·(pa + p + a + 1 – pa)
	    = 81·(p + a + 1) bulunur.

E

17.	 Soruda verilen veri grubunun medyanı y dir.

Modu medyanına eşit olacağından y değeri 10 ya da 14 
olmalıdır.

1. durum:

6, x, 10, 10, 14, z, 23

Aritmetik ortalama = 10 olmalıdır.
x z

7
63 + +  = 10

¡ 63 + x + z = 70

¡ x + z = 7

x en az 7 olabileceğinden z = 0 olur. Ancak bu durum 
verilerin sıralanışına uygun değildir.

2. durum:

6, x, 10, 14, 14, z, 23

Aritmetik ortalama = 14 olmalıdır.
x z

7
67 + +  = 14

¡ 67 + x + z = 98

¡ x + z = 31

x = 7 için z = 24 olamaz

x = 8 için z = 23 olamaz

x = 9 için z = 22 bulunur.
A

18.	 450.000 TL ye alabileceği m2 ev miktarı

3000
450000  = 150 m2 dir.

150 m2 satışından 150·3200 = 480.000 TL gelir elde 
eder.

Bu parayla alabileceği dönüm arsa miktarı

20000
480000  = 240 dönümdür.

1 dönüm arsadan 5000 TL kâr ettiğine göre

240 dönüm arsadan 240·5000 = 120000 TL kâr elde 
eder.

D

19.	
1. kişi 1. kişinin 

çocuğu
2. 

kişi
2. kişinin 
çocuğu 3. kişi 3. kişinin 

çocuğu

Tanıştıkları 
zaman a – b – c –

t yıl sonra a + t a + t – 28 b + t b + t – 30 c + t c + t – 32

Tanıştıkları zaman yaş ortalaması 20 olduğuna göre,
a b c

3
+ +  = 20 ¡ a + b + c = 60

t yıl sonra da yaş ortalaması 20 olduğuna göre
t yıl sonra yaşların toplamı

6
 = 20

¡ a b c t
6

2 2 2 6 90+ + + -  = 20

¡ a b c2 2 2
120
+ +

1 2 34444444 4444444
 + 6t – 90 = 120

6t + 30 = 120

6t = 90

t = 18 yıl sonra bulunur.
C

20.	 1. durum
•	 1 kg daha kiraz alınca 30 TL tam denk geliyorsa
	 4·K + 3·M = 30
2. durum
•	 1 kg daha muz alınca müşterinin 30 TL nin üzerine 3 

TL daha vermesi gerekiyorsa
	 3·K + 4·M = 33
İki eşitliği birlikte çözelim;

	 4K + 3M = 30

	 +   3K + 4M = 33

	 7K + 7M = 63

	 K + M = 9 bulunur.
E
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21.	 Toplam top sayısı 360 adet ve topların toplam ağırlığı 
360 kg olsun.

C

A
180 kg

A
120 adet

B
90 kg

120°

150°

180°

90
kg

B
90 adet

C
150 adet

•	 120 adet A marka top 180 kg ise 1 adet A marka top 

120
180  = 1,5 kg dır.

	 ¡ KA = 1,5 kg

•	 90 adet B marka top 90 kg ise 1 adet B marka top 90
90  

= 1 kg dır.

	 ¡ KB = 1 kg
•	 150 adet C marka top 90 kg ise 1 adet C marka top 

150
90  = 0,6 kg dır.

	 ¡ KC = 0,6 kg

O halde KC < KB < KA olmalıdır.
E

22.	 	 A	 B	 ____	 ____

En küçük	 34	 7

En büyük	 46	 13

İstenen değer	 x	 11,5

Numara değişimlerinde numaralar arasındaki farkın oranı 
aynı olmalıdır.

,x 34
46 34

11 5 7
13 7

-

-
=

-

-  ¡ ,x 3
12

4 5
6

4-
=

	 ¡ 6·(x – 34) = 4,5·12

	 x – 34 = 9

	 x = 43 olmalıdır.
A

23.	 Defne 29 sayısına bastığında Burcu 83 sayısına basar. 
Burcu’nun bastığı diğer sayı x olsun.

x + 83 = 95 ¡ x = 12

Demek ki Burcu, Defne’nin tuşladığı diğer sayıyı bakarak 
12 sayısını tuşlamıştır.

O zaman Defne’nin tuşladığı sayı 78 olur.

Defne’nin bulduğu sonuç 29 + 78 = 107 bulunur.
D

24.	 Yaş mısır miktarı 100x gr olsun.
Yaş mısır

100x
Kuru mısır

80x
Patlamış mısır
72x = 720 gr

x = 10 bulunur.

100x·       = 20x

azalır.

20
100 80x·       = 8x

azalır.

10
100

Demek ki Arif 100·10 = 1000 gr yaş mısır satın almıştır.

%20 olan oranın aslında %30 olduğunu farkettiğine göre
Yaş mısır
1000 gr

Kuru mısır
700 gr

Patlamış mısır
630 gr

elde etmiştir.

1000·       = 300

gr azaldı.

30
100 700·       = 70 gr

azaldı

10
100

A

25.	 Bir bardağın boyu = x

İç içe iki bardak arası mesafe = y olsun.

Demek ki n bardaklı bir kule yüksekliği = x + (n – 1)y dir.

x

y

y

y

y

y

x

y

y

y

y

y

y

y

y
























































Yükseklik = x + 5y Yükseklik = x + 8y

Demek ki x + 5y + x + 8y = x + 17y olmalıdır.

2x = x + 4y

x = 4y bulunur.

O halde

8 bardaklı kule yüksekliği = x + 7y

12 bardaklı kule yüksekliği = x + 11y
			         +               

			    2x + 18y = x + x
y4
5  + 18 y

				    = x + 22y ¡ 23

bardaklı bir kule yüksekliğidir.
A
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26.	 Mandalina suyu içinler M kümesi

Nar suyu içinler N kümesi

Portakal suyu içenler P kümesi olsun.

a b

c

x

P

M N

a + b + c + x = 25

Sorudaki bilgilere göre boyalı bölgelerde eleman bulun-
mamaktadır.

           a + x = 25 – 7 = 18

           b + x = 25 – 8 = 17

+          c + x = 25 –9 = 16

           a + b + c + 3x = 51

¡ a b c x
25

+ + +
1 2 34444444 4444444

 + 2x = 51

                             2x = 26

	 x = 13 √ Üç çeşit içecek alan

		              davetli sayısı
D

27.	 Verilen koşullara göre

C = 9 ve F = 1 olmak zorundadır.

(Çünkü F topu tüm kalemlerin yazmayan ucunda, C topu 
ise tüm kalemlerin yazan ucundadır.

Buna göre diğer topların numaralarını aşağıdaki gibi yer-
leştirebiliriz.

6 8 9

5 7 1

4 3 2

A + E + G = 6 + 7 + 4 = 17 bulunur.
E

28.	 Çocuğun her bir alt basamağa geçerken gidebileceği 2 
yol vardır. Toplam 4 basamak ineceğine göre,

Zemine 2·2·2·2 = 16 farklı yolla ulaşabilir.
C

29.	 Ali ve Mehmet’in eşit tartılmaları 2 şekilde gerçekleşebilir.
Ali fazla tartılıp

Mehmet doğru tartılır( ) Ali doğru tartılıp
Mehmet eksik tartılır( )veya

          
·100

20
100
50 ·100

50
100
30+

100
10

100
15

100
25

= + =  ¡ %25 olasılıkla ağırlıklar
			             eşit çıkar.

D

30.	

Şekil 1 Şekil 2
x

y y

x
y y

x

x

2x + y = 180 3y + x = 360
İki eşitliği birlikte çözelim.

	 –3 / 2x + y = 180

	 3y + x = 360  _________________

	 –6x – 3y = –540

	+            3y + x = 360

	 –5x = –180

	 x = 36° bulunur.
D
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31.	 �

3

A

E

E

F3xxxx CKDB

5

|DK| = |KC|= x diyelim.

CA∆B de benzerlik teoreminden

	| |
| |

| |
| |

CB
CK

AB
EK

=  ¡ | |CB
x

3
1

=

	 ¡ |CB| = 3x olur.

DE∆F de benzerlik teoreminden

	| |
| |

| |
| |

DF
DK

EF
EK

=  ¡ | |DF
x

5
1

=

	 ¡ |DF|= 5x olur.

	Buna göre |BF| = 9

	 6x = 9 ¡ x = 2
3  √ Gölge boyu

	 x = 1,5
C

32.	 � B

A

D
8

8

C

E

xx

10

10

20 metrelik direk tam ortadan kırıldığına göre

|AB| = |BC| = 10 m

[AE] // [DC] çizersek |DC| = |AE|= 8 m

O halde |BE| = 6 m (6 - 8 - 10 üçgeni)

Buna göre |EC| = x = 10 – 6 = 4 m bulunur.
C

33.	 Dantelin açık halini çizelim.

B

A D
E x

x

22

2 2

F

C

45° 45°
45°

45°
45°

2§22§2

1. durum 2. durum

2. durumda ilk duruma göre alanı 16 br2 arttığına göre,

Alan(ABCD) = 16 br2 dir.

AE∆B ve CF∆D üçgenleri ikizkenar dik üçgeni ve |EF| = x der-
sek |AD| = 4 + x olur.

Alan(ABCD) = x x
2
4+ + ·2 = 16 ¡ 2x = 12

	 x = 6

Demek ki dantelin köşegeni |AD| = 4 + 6 = 10 br olur.

O halde dantelin kenarı 5§2 br 

1045°
45°

olur (45 - 45 - 90 üçgeni)

Dantelin alanı

5§2·5§2 = 50 br2

C

34.	 Katlanan şeklin geriye doğru açarak alanları yerleştirelim.

ab

dc

ab

dc

dc

ab

dc

d

a

d

dc

Şekil 3 Şekil 2 Şekil 1

O halde Şekil 1 deki tamamı açık şeklin

alanı = a + 2b + 4c + 2d bulunur.
D
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35.	 O noktası orijin olacak şekilde koordinat eksenlerini yer-
leştirirsek

A(2, 2), B(2, –3), C(–1, –4), D(–3, –1), E(–3, 3) olur.

|OA| = 2 2 82 2
+ =  < 4

|OB| = ( )2 3 132 2
+ - =  < 4

|OC| = ( ) ( )1 4 172 2
- + - =  > 4

|OD| = ( ) ( )3 1 102 2
- + - =  < 4

|OE| = ( )3 3 182 2
- + =  > 4

4 km den az olan en uzun uzaklık |OB| dir.

O halde gidebileceği en uzak köy B dir.
B

36.	 �

r O

A4

1 120°

Camın yarıçapı r olsun.

A alanı = –
5 br yarıçaplı
120° lik daire

dilimi

1 br yarıçaplı
120° lik daire

dilimi( () )
            = ∏·52· 360

120  – ∏·12· ∏
360
120

3
24

=   = 8∏

Temizlenen alan camın alanının yarısı olduğuna göre

	 r
2 2

1 8∏ ∏ ¡
2
- = ∏r2 = 32∏

	 r2 = 32

	 r = 4§2 bulunur.
A

37.	 Düzgün dokuzgenin bir iç açısı = 
( )·

9
9 2 180-

 = 140°

Düzgün beşgenin bir iç açısı = 
( )·

5
5 2 180-

 = 108°

Bu bilgileri şekle yerleştirelim.

B

A

C

D

E

x

y y

32
°108°

|AB| = |BC| olduğundan AB∆C ikizkenar üçgen olur.

¡ y + y + 32 = 180 ¡ y = 74°

m(BC∑E) = 140 olduğundan x + 74 = 140 ¡ x = 66° bu-
lunur.

B

38.	 |AC| = ( ) ( )20 8 7 2 12 52 2 2 2
- + - = +  = 13 br

|AB| = ( ) ( )14 8 10 2 6 82 2 2 2
- + - = +  = 10 br

|AB| uzaklığı 6 km olarak hesaplandığına göre

10 br  	6 km

13 br	 x km___________________

x = ·
10

13 6
10
78

=  = 7,8 km bulunur.
A
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39.	 Kırmızı yüz A br2, mavi yüz B br2, sarı yüz C br2 olsun.

Dikdörtgenler prizmasında her yüzeyden ikişer tane ol-
duğuna göre

Prizmanın yüzey alanı = 2A + 2B + 2C bulunur.

Buna göre;

Kırmızı yüzey haricindekiler	 :	 A + 2B + 2C = 82

Mavi yüzey haricindekiler	 :	 2A + B + 2C = 79

Sarı yüzey haricindekiler	 :	+  2A + 2B + C = 74

		  5A + 5B + 5C = 235

		  A + B + C = 47 br2

	O halde prizmanın yüzey alanı = 2·(A + B + C)

	 = 2·47 = 94 br2

bulunur.
C

40.	 �

h

4h

r1

r2

İçteki silindirin yarıçapı r1, dıştaki silindirin yarıçapı r2 ol-
sun. Eşit sürede eşit miktarda su akıtacaklarından içteki 
silindirdeki suyun hacmi, iki silindir arasındaki suyun hac-
mine eşit olmalıdır.

Buna göre;

	 ∏r1
2·4h = ∏·r2

2·h – ∏·r1
2·h

	∏·r1
2·5h = ∏·r2

2·h

	 5r1
2 = r2

2 ¡ 
r

r

1
2

2
2

 = 5 ¡ r
r

1

2  = §5 bulunur.

B
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1.	 Bilisel bilgi aşamaları;
–	 Problem belirlenir. 

–	 Veri toplanır (gözlem)

–	 Akıl yürütme sonucu hipotez oluşturulur.

–	 Deney yapılır.

CEVAP: E

2.	

Yol 0 5 10 15 20
Zaman 0 1 2 3 4

Tabloya göre, eşit zaman aralıklarında alınan yol hep 5 
m’dir. Bu nedenle, hareketlinin sürati sabittir. Sürat-za-
man grafiğinin altındaki alan konumu verir. Bu nedenle 
grafiklerden c şıkkı doğrudur.

CEVAP: C

3.	 K ve L katı cisimlerinin her kisi de eşit hacimde su ta-
şırdıkları için cisimlere uygulanan kaldırma kuvvetleri ve 
basan hacimleri eşittir (I doğru).

Cisimlerin sıvı içindeki konumları hakkında bilgi verilme-
miştir. Bu nedenle cisimlerin hacimleri hakkında ve özküt-
leleri hakkında yorum yapılamaz (II ve III. yanlış).

CEVAP: A

4.	 Özısı, maddenin cinsine bağlı ayırt edici bir özelliktir. 
Maddenin miktarına bağlı değildir (I. doğru)

Isı sığası (C = m·c) kütleye bağlıdır. Dolayısıyla kovada-
ki ve denizdeki suyun ısı sığaları eşit olamaz (II yanlış)

Kısa bir süre sonra, kovadaki suyun miktarı, denizdeki-
ne göre az olduğu için, havanın sıcaklığına kısa sürede 
ulaşabilir. Deniz suyu için bu süre daha uygun olacaktır 
(III doğru)

CEVAP: D

5.	 K ve L küreleri birbirini ittiklerine göre her iki küre aynı 
cins elektrikle yüklüdür. L ile M birbirini çekerse, zıt yüklü 
olmalıdır. 

Buna göre, 

K K K

–
–

–

+ +

+

olasılıkları bulunur. 

CEVAP: D

6.	 Işık şiddeti, foton sayısı ile doğru orantılıdır. Uzaklığı bağ-
lı değişiklik olmaz (I yanlış).

Işık akısı, kaynaktaki foton sayısı ile doğru orantılıdır. 
Uzaklığa bağlı değişmez (II yanlış).

Aydınlanma şiddeti E
d
I
2" =  dir. Uzaklığa bağlıdır 		

(III doğru).

CEVAP: B

7.	 Şekil I’de K ortamından L ortamına geçen ışın, normale 
yaklaşıyor. Dolayısıyla K nın kırılma indisi, L’nin kinden 
küçüktür. Şekil II’de K ortamından gelen ışın M ortamına 
geçişte normalden uzaklaşıyor. Dolayısıyla K’nın kırılma 
indisi, M’ninkinden büyüktür. 

Yani nM < nK > nL dir.

II, III ve IV’deki ışınlar çok yoğun ortamdan az yoğun or-
tama geçişteki durumda geçerlidir. I. şekilde çok yoğun-
dan az yoğun ortama geçişte ışın normalden uzaklaşma-
lıdır. (I yanlış)

CEVAP: E
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8.	 Dalton Kütlenin Korunumu ve Sabit Oranlar Kanunu kul-
lanarak katlı oranlar kanununu bulmuştur. 

Dalton Atom Kuramı ile, 

– Kütle Korunumu Kanunu

– Sabit Oranlar Kanunu

– Katlı Oranlar Kanunu 

açıklanabilir.

CEVAP: E

9.	 :  Be 224 l l	 	 2. periyot 2A grubu metal 

:  C 2 46 l l		  2. periyot 4A grubu ametal

:  F 2 79 l l		  2. periyot 7A grubu ametal

Be, C ve F elementleri aynı periyotta yer almaktadır. 

1. iyonlaşma enerjileri arasındaki ilişki; F > C > Be’dir. 

Atom yarıçapları arasındaki ilişki; Be > C > F’dir. 

Elektron alma eğilimleri arasındaki ilişki; F > C > Be’dir.

Elektronegatiflikleri arasındaki ilişki: F > C > Be’dir.

CEVAP: C

10.	           :H 11 l          :Na 2 8 111 l l l        :CI 2 8 717 l l l	

1. periyot
1A grubu
Ametal

3. periyot
1A grubu
Ametal

3. periyot
7A grubu
Ametal

Metal ile ametal atomları elektron alışverişi yaparak iyo-
nik bağlı bileşik oluşturur. NaCI bileşiğinde iyonik bağ 
vardır. 

Farklı ametal atomları arasında elektron ortaklaşması so-
nucu polar kovalent bağ oluşur. HCI molekülünde polar 
kovalent bağ vardır.

Aynı ametal atomları arasında elektron ortaklaşması so-
nucu apolar kovalent bağ oluşur. CI2 molekülünde apolar 
kovalent bağ vardır. 

CEVAP: A

11.	 Aynı sıcaklıkta buhar basıncı büyük olan sıvının kayna-
ma sıcaklığı küçüktür (I. yargı yanlış).

Ağzı açık kapta kanamakta olan bir sıvının buhar basıncı 
dış basınca (atmosfer basıncına eşittir (II. yargı doğru-
dur).

Sıcaklık arttıkça sıvının uçuculuğu artar, buhar basıncı 
artar (III. yargı doğrudur).

CEVAP: D

12.	 Mürekkeplerde renklendirici olarak pigment ya da boya 
bulunur.

Mürekkeplerde çözücü olarak sudan daha uçucu organik 
sıvılar kullanılır. Bunun nedeni mürekkebin hızlı kuruma-
sını sağlamaktır.

Mürekkeplerin uygulanan yüzeye tutunmaları için bağla-
yıcı içerirler. 

CEVAP: E

13.	 Polar moleküller polar çözücülerde çözünerek homojen 
karışım oluştururlar.

Saf su (H2O) polar moleküldür. 

I.	 C2H5OH (etanol) polar molekül olduğundan saf su ile 
homojen karışım oluşturur. 

II.	 CCI4 (karbon tekraklorür) apolar molekül olduğundan 
saf su ile heterojen karışım oluşturur.

III.	 C6H14 (heksan) apolar molekül olduğundan saf su ile 
heterojen karışım oluşturur. 

CEVAP: A

14.	 I.	 H2C CH2

	 CnH2n genel formülüne sahiptir. Çift bağ içeren hidro-
karbonlar alkenlerdir. 

II.	 H2C CH3C

	 CnH2n–2 genel formülüne sahiptir. Üçlü bağ içeren 
hidrokarbonlar alkinlerdir. 

	 Alkollerin genel formülü CnH2n+1 – OH şeklindedir. 
III.	 H3C CH3CH2

	 CnH2n+2 genel formülüne sahiptir. Tekli bağ içeren 
hidrokarbonlar alkanlardır. 

CEVAP: D
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15.	 Öğrencilerin bu deneyde, ışığın patates bitkisinin filiz-
lenmesi üzerinde olumlu etkisi vardır ifadesi hipotezi, iki 
farklı ortamda patateslerdeki değişimlerin incelenmesi  
kontrolü deneyi, ışığın filizlenmeye olumlu yönde etkile-
mesi çıkarım yapıldığını ifade eder.

Tek bir deney sonucuna göre çıkarımda bulunulmuştur 
bu nedenle Teori oluşumu yoktur. Bu nedenle doğru ce-
vap  C seçeneğidir.

CEVAP: C

16.	 Birinci taşıma şekli aktif taşımayı, ikinci taşıma şekli ko-
laylaştırılmış difüzyonu ifade eder, her iki taşıma şeklinde 
de zar proteinleri görev alırken, Kolaylaştırılmış difizyon  
ATP harcanmadan kendiliğinden gerçekleşir. Bu nedenle 
doğru cevap  B seçeneğidir.

CEVAP: B

17.	 Uçma yeteneğine sahip olma omurgalılardan  kuş ve ya-
rasalar da kanatlara sahip olma kuş ve yarasalarda, yu-
murtlayarak çoğalma kuş ve sürüngenlerde, sabit vücut 
sıcaklığına sahip olma kuş ve memelilerde görülebilir.

Tüylere sahip olma sadece kuşlara özgüdür. Bu nedenle 
doğru cevap E seçeneğidir.

CEVAP: E

18.	 Sitokinezin Boğumlanarak gerçekleşmesi Hayvan hüc-
relerine özgüdür, bitkilerde bu olay ara lamel (orta plak) 
oluşumu ile gerçekleşir. Bu nedenle doğru cevap E  se-
çeneğidir.

CEVAP: E

19.	 1. öncül	 XRXr • XrY

		  XRXr – kırmızı gözlü dişi 1/4

		  XrXr – beyaz gözlü dişi 1/4	

		  XRY – kırmızı gözlü erkek 1/4

		  XrY – Beyaz gözlü erkek 1/4

2. öncül	 XRX– • XRY

		  XRXR – kırmızı gözlü dişi

		  XRX– – kırmızı gözlü dişi 

		  XRY –  kırmızı gözlü erkek

		  X–Y –  kırmızı gözlüde olabilirler 

		             beyaz gözlüde olabilirler. 

	            	 (Yani beklenmez ifadesi yanlıştır.)

3. öncül 	 F2 dölünde dişi bireyler kesin kırmızı gözlü-
dür. Erkek bireyler kırmızı veya beyaz gözlü olabilir. 

CEVAP: D

20.	 Tropik yağmur ormanlarında tür çeşitliliği çok fazladır, di-
key tabakalaşma da  çok belirgin olduğu için ışık yönün-
den çok yoğun rekabet vardır. Bu nedenle doğru cevap 
E  seçeneğidir.

CEVAP: E


